



高青县黑里寨镇“量体裁衣”发展产业 这里的土特产成了大城市里的高端货

从育种到走上一二线城市餐桌的黑牛,从地头到走向粤港澳大湾区的蔬果,从传统农业到光伏项目,从传统种植到富硒发展,“量体裁衣”式的发展模式,让高青县黑里寨镇在提质发展的道路上如鱼得水。6月14日,“媒体看高青”走进镇(街)主题采访暨高质量发展镇街巡礼系列走进黑里寨镇,在这里,“土特产”成为了乡村振兴的新模式,“零碳共富”拓宽了乡村振兴的新通道,以农而兴的小镇,翻开了富民兴村强镇的新篇章。



高青菠菜研究院暨双河农产品物流集散交易中心项目正在建设当中。



在油马村,几乎家家户户的屋顶上都安装了光伏组件。

“土特产”挺进高端市场

2022年12月,淄博市首个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地落地黑里寨镇。今年5月10日,高青县优质农产品直供粤港澳大湾区首发仪式举行,首批6辆冷链物流货车满载27吨新鲜的优质农产品,启程发往粤港澳大湾区,这是全县乃至淄博市首次实现与大湾区市场点对点直接供应。

而继在北京、上海、济南布局直营店、旗舰店之后,位于黑里寨镇的山东澳航和牛牧业有限公司,也即将在7月迎来高青黑牛旗舰店在深圳的开业。

由此可以看出,黑里寨镇在农业发展上的战略之一,就是将优势产品推向“高端”市场。

“土特产”扎根于“土”,一方水土养育一方产品。在黑里寨镇,有着“11136”的产业结构,即

1万头黑牛、1万头奶牛、1万头黄牛,3万亩蔬菜,6万亩粮田。2022年,全镇实现黑牛存栏18800余头,同比增长132%;年产粮食产值1.8亿元;年产瓜果蔬菜6亿元,其中菠菜销售额3.2亿元。各类农产品年销售额共计15.4亿元,日均交易额420万元,初步形成了农业产业销售的集散优势。

在产量和收益不断“破茧”的基础上,农业越向着品牌化、标准化、规模化、生态化、数字化发展,就越具备提升“身价”的产业优势。

在山东澳航和牛牧业有限公司的牧场内,黑牛们吹着风扇,有的正在蹭痒按摩。经理贺晨浩告诉记者,这是企业在高青的4个牧场中最大的一个,目前有牛

3000头,最大数量可养殖6000头。牧场正在进行数字化升级,打造智慧化的养殖牧场。在这里,黑牛的生长周期达28个月,后期采用针对性的精细化喂养,最终,形成上得了国宴的地标好品。

在黑牛产业的发展上,黑里寨镇一方面坚持龙头带动,投资4000万元的澳航园区二期建成投产,帮助澳航、家伟等企业解决贷款2600余万元。另一方面推行“龙头企业+农户”模式,依托澳航牧业推动带犊入园养殖12户,年底分红300万元;盘活王矮村等闲置牧场4处,养殖黑牛500余头。与此同时,鼓励党支部领办合作社发展黑牛养殖800余头;对204家规上养殖场户逐一摸排,引导15家实施“黄转黑”转

型发展,带动养殖1000余头。

2022年,黑里寨镇黑牛产业年贸易总额突破2.2亿元,在上海设立销售公司,与60余家餐饮店开展合作,开发“优牛之星”全国销售网络平台APP,在省内开设黑牛肉产品销售直营店、加盟店达17家,并进入济南银座商城销售,实现了逐步布局高端市场,全面叫响“高青黑牛”品牌。

面对“肉”的提档升级,高青的“菜”自然不甘落后。在高青菠菜研究院暨双河农产品物流集散交易中心项目,记者看到两个交易棚已经基本完工,项目建设方负责人伊善岭告诉记者,项目9月下旬建成,届时黑里寨镇的瓜果蔬菜经营业户将免费入驻,解决农民和客户“卖难买难”的问题。“老百姓最迫切的,就是地里种出

来的东西可以卖得了,还不用自己外出找销售。”伊善岭说。

项目的建成,不但解决了菠菜种子“卡脖子”的问题,还将大幅提升黑里寨镇外销农产品品质,菜农、村集体、运营企业均可受益,经济社会效益充分释放,近期已有30余家农业主体前来洽谈入驻业务,建成后预计年交易额保底3亿元。

下一步,黑里寨镇将会实现配套实施“上光下牧”数字化观光牧场、仓储冷链物流基地2个黑牛产业项目,支持澳航牧业在深圳、北京两地组建销售公司等,争取省内加盟店达到30家以上,力争年贸易额提高50%以上,全镇黑牛产业年贸易额达到3.5亿元以上。

因光而兴 蹚出零碳共富新路径

黑里寨镇油马村,是一个从传统农业村走向“因光而兴”新农村的样板。在这里,几乎家家户户的屋顶上都架着光伏组件。

油马村共有164户667人,2021年11月,以党支部领办合作社为主体,建成淄博市首个装机2MW的全村整建制光伏项目,覆盖全村118户农户,为发展村集体经济蹚出了一条零碳共富的

新路径。

“一次投资,多年受益,而且是多方受益。”油马村党支部书记、村委会主任马长海说,“一年下来,村集体增收10万余元,各户分红1000元左右,另外合作社成员也有20%的收益。”

在“油马模式”之前,诸如此类的项目是由第三方光伏公司出资承建,固定资产和纯收益属于

第三方,百姓和村集体的年收入只有房顶安装光伏板的租金。而油马村是贷款660万元,把钱还给了建设方,把固定资产和光伏发电的纯收益全部留在了村里。以2022年为例,油马村实现收益108万元,10年还款期内,还本付息后,平均每年群众及合作社成员分红16万元,村集体分红10万元;还贷结束后,每年群众及合作

社成员分红可翻两番,村集体分红可达50万元。

与此同时,还解决了发电后如何并网输送的问题,合作社成员贷款担保风险的问题,村“两委”成员收益分配的问题,以及提高纯收益的问题。项目预计第三季度可开工建设,2024年初并网发电后,将产生持续可观的经济效益。以每村装机2MW计算,

25年运营期内总收益约为2513万元,除去贷款本息及保险、运维支出,纯收益总额约为1468万元,平均年纯收益约58.7万元。为了减小失误,降低风险,还为该项目购置了保险,防止光伏组件因极端天气损坏造成损失。

整体来说,项目的顺利实施,将在淄博市乃至全省蹚出一条党建引领乡村共富的新路径。

有机+富硒 “晒事”变喜事

在黑里寨镇的黑牛养殖棚里,黑牛们的脚底下,踩的是改造后的发酵床,撒了生物菌,可以分解牛粪。发酵床两三个月清理一次,清理出的牛粪又可以拉到企业制成有机肥,而有机肥又可以作为瓜果蔬菜成长的肥料。由此实现“牛+肥+作物”循环种养闭环发展。

淄博禾富农业公司是一家从事有机肥料研发的企业,以牛粪为主要原料,添加蘑菇菌渣、复合菌等,经过充分的腐熟,制成高品质的有机肥,给农户作为种植的底肥用。

“我们的项目,是将牛粪变废为宝,这是我们扎根高青的第五年,也是我们承接县里绿色种

养循环有机肥项目的第三年。我们的有机肥目前销遍全国,无论是新疆的哈密瓜、贵州的火龙果,还是福建的绿茶等,都在使用我们的肥。”总经理洪晓青介绍,“感谢本地政府的支持,让我们将这个变废为宝的好项目做下去。”

目前,企业的有机肥年产量可达10万吨,每年可消化牛粪27万吨,不但镇域内的牛粪可全部消化,还有余力消化周边乡镇的牛粪。与此同时,企业在前年新上了水溶肥生产线,水溶肥突破了季节的限制,一年四季都可在大棚使用,并且可用于农作物的全生长过程,对于提升农产品的产量和品质再添助力。

黑里寨镇坚持有机和富硒双擎驱动,以拓宽群众致富通道。

2022年6月,毕家新村党支部领办的高青农凯农业专业合作社种植的第一批富硒小麦成熟,亩产1300斤左右,经过专业机构检测,达到富硒标准。随着这批小麦被磨成面粉,手工面条等富硒产品也从农家小院走进了城里。

去年5月21日,黑里寨镇组织召开富硒产业镇创建动员大会,全面实施“富硒+”战略,把发展高质高效农业放在突出位置。将创建“富硒产业镇”,做好“富硒+”文章,打造“寨上晒品”,提升黑里寨农产品的品质和市场

竞争力,为健康食品延链发展打下良好基础,深度提升镇域农副产品的附加值,作为未来三年的发展计划之一。

以“寨上晒品”产业联合党委为主导,在2022年富硒产业镇创建成果基础上,黑里寨镇组建富硒、有机、鲜食玉米三个项目指挥部,致力打造万亩有机富硒田。目前,全镇有机富硒田种植面积已达6000余亩。首先是农产品品质、量双升级,经济南专业机构检测,小麦、苹果、西瓜、菠菜等全部达到富硒标准,小麦亩产量平均增长10%。其次亩均论英雄。鲜食玉米单个售价3至5元,亩均效益可达1万元,通过与省农科院玉米研究所合作,试

种鲜食玉米300亩。同时与济南鲁商集团达成回购意向,确保种得出来、销得出去。三是带动农民共富。依托“寨上晒品”等镇自有品牌包装富硒产品,依托市供销部门搭建的社区配送平台拓展销售渠道,探索共富新路。

乡村振兴,关键在产业。黑里寨镇在做好“土特产”大文章的基础上,创新乡村共富新路径,挖掘农产品的多元价值,推动特色产业和优势产业的集中布局、高端发展,让乡村产业更兴旺,农民钱袋子更富足。

大众日报淄博融媒体中心记者 张晓宁 通讯员 王克军 张玉栋 李孟楠